



# 蔡英文產業之旅第二站 參訪中部精密機械產業

## 蔡英文：將台中建設為智慧之都

## 柯拔希為機械產業請命 提六大建言

報導/許淑玲 臺灣機械工業同業公會 專員

第14任總統當選人蔡英文在2月25日由台中市長林佳龍、政策辦公室執行長張景森、前經濟部長何美玥陪同，進行第二站產業之旅—「智慧機械產業」。一行人先參觀有「精密機械界法拉利」之稱的百德機械，隨後與大台中精密機械、智慧機械的產、官、學界進行閉門座談。

座談會成員包括：臺灣機械工業同業公會理事長柯拔希；整機廠商代表：百德機械董事長謝瑞木、台中精機董事長黃明和、歲立機電董事長關永昌、程泰機械董事長楊德華、慶鴻機電董事長王武雄、達佛羅董事長張錦鋒；精密機械零組件廠：上銀科技董事長卓永財、旭陽國際精機董事長游進

坤、德大機械董事長黃耀德、哈伯精密董事長許文憲、普森總經理彭森榮……另外，中興大學校長薛富盛、台中市長林佳龍、經濟部次長沈榮津等約30餘名產官學人士與會。

蔡英文致詞時提到，產業是國家的根本，要成發達先進的國家關鍵就在於產業。台灣的中部地區有堅實的傳統工業基礎，機械產業和工具機產業都需要升級，因此將透過產業連結，讓整個中部地區建立成智慧機械之都。

蔡英文說，智慧機械是國家性的策略，政府應該要全力支持產業發展，讓產業能夠加速升級，提升產業的產值，以面對紅色供應鏈的挑戰。蔡英文強調，大台中地區包括彰化及南投將成為下一個世代產業發展及經濟發展的重鎮，而產業要持續發展，必須要靠自己的本事將產品做好，讓全世界的人都感到驚艷。其中，機械產業關係到整體製造業加工的能力，更是最根本的因素。機械產業更是「根本中的根本」。



蔡英文表示，民進黨提出將台中建設成為智慧機械之都，結合地方政府及中央部會，組成一個有決策權力的專案會報，並且在大台中成立常態性的編組，處理土地、人才、行銷、研發、國際合作與併購等面向，全力支持產業的發展。不只是工具機或機械產業需要升級，整體產業都必須升級，來面對紅色供應鏈的挑戰，提高整體產業的產值。

蔡英文說，未來除了擴張出口，同時也要做到進口替代，也會著重於航太、生醫、智慧應用等前瞻產業的創新，期待新的市場可以成為機械產業、工具機產業的拉力，並帶動其他產業做更高值的產品，相互帶動成長。她說，如果機械產業可以有更好的發展，機械相關產業超過16萬的就業人口及其家庭都可以得到更好的生活，這也是發展智慧機械之都的初衷之一。

蔡英文最後提到，創新和升級是一定要走的路，這條路要走下去，除了政府要有排除萬難的決心，產業也要有勇氣。「請大家放心，大家勇氣有多大，政府的決心就有多大」。要用勇氣和決心，一起走產業創新及升級之路。

柯拔希代表機械產業，為機械業請命，當面提出六大建言。他首先感謝總統當選人蔡

英文對臺灣機械業如此厚愛，將「智慧機械」匡列在新政府的五大創新產業計畫中，打造中部為全球智慧機械之都；這也是第一次總統如此貼近機械業，在上任前，展開產業之旅，前來聆聽產業的心聲，令產業感到振奮。

臺灣機械業需要新政府提供新的政策工具，協助產業的發展。如蔡總統所提堆柴火理論，利用新的政策工具將柴火堆得好、堆得高、柴火燒得旺，讓產業趕走寒冬；未來，臺灣機械業藉著智慧機械快速、健全的發展，將再發光發熱，照亮全世界。

柯拔希會後表示，從蔡英文的談話中可以發現新政府對機械產業有相當了解，「是有備而來！」尤其蔡英文真的有花時間在研究，業界真的感覺台

灣機械設備與工具機產業「有救了」。他說，蔡英文回應匯率問題時表示，不會放任匯率影響產業。

「智慧機械」是蔡英文在選舉期間，提出的五大創新研發計畫之一，目標以台中為核心，將中部地區發展成研發與製造重鎮的「全球智慧機械之都」。

### 台灣機械業 近年產值變化

新台幣：億元

2008年	9,100
2009年	6,800
2010年	9,000
2011年	9,600
2012年	9,500
2013年	9,300
2014年	9,850
2015年	9,500

製表：許淑玲

## 機械業致新政府 6 大建言

- 1 協助臺灣精密機械產業加速研發與生產智慧機械，將臺灣打造為智慧機械製造王國。
- 2 啟動新臺幣防禦性貶值，以提升出口競爭力。
- 3 加速兩岸貨品貿易洽簽，並與貿易對手國洽簽自由貿易協定(FTA)，破除關稅障礙，強化出口競爭力。
- 4 建構精密機械臺灣供應鏈，行進口替代之實，帶動臺灣機械產業升級與結構轉型。
- 5 加速工業用地開發，解決機械產業對工業用地需求，協助根留臺灣。
- 6 加速會展中心(南港二館)興建工程，提供臺灣機械業一個足夠行銷機械技術創新實力的國際舞臺。

製表：許淑玲